



# “资本的责任”多维升级 众人拾柴互利共赢

□本报记者 蒋洁琼 徐昭

15日,在中国财富传媒集团主办的“资本的责任——上市公司社会责任研讨会”上,与会专家、上市公司负责人表示,在政策鼓励、政府引导、企业自觉等因素作用下,上市公司履行社会责任、参与扶贫攻坚逐步升温,履行社会责任的模式呈现出从输血到造血的多维升级态势,实现了企业发展与社会进步的双赢。他们建议,在调动上市公司履责积极性的同时,要注重为上市公司发展助力,实现自身发展与社会责任的互利共赢。

## “资本的责任”逐步升温

近年来,证监会通过不断完善相关政策,激发“资本的责任”,有效发挥了资本市场服务实体经济的作用。上市公司通过一系列慈善公益行为,帮助各地积极发展教育、社会保障和医疗卫生事业,并通过成立公益基金等方式,根据目标人群的需求,多角度履行社会责任,推动“资本的责任”持续升温。

国机汽车股份有限公司总经理夏闻迪表示,在履行社会责任方面,国机集团除了在四川广元做产品扶贫外,还包括回报股东和员工、为客户创造价值,同时参与更广泛社会责任的履行工作。

“企业的社会责任与国家的富强、民族的振兴和人民的幸福是息息相关的。”洋河股份董事长王耀表示,无论是公益捐助,还是对社会的扶贫、大灾大难面前的担当和表现,都是企业应有的责任。

## 履责模式多维升级

多家上市公司高管表示,履行社会责任是上市公司的一项重要工作,但履行社会责任的模式需要多维升级,应着重突出提升帮扶标的自我造血能力,此外,在做公益的同时要对上市公司自身发展产生助力,调动上市公司投身公益的积极性,实现公益的可持续性。

国泰君安资产管理公司董事长朱永宁表示,扶贫主要是造血,就是怎样产业扶贫、开发扶贫,真正让当地人实现自我造血。

夏闻迪认为,从企业扶贫角度来看,最重要是产业扶贫。国机汽车响应国资委号召,最近在江西赣州投资了新能源汽车项目,“汽车行业(对于地方经济的)拉动性非常大,占国民经济13%。整车生产可以拉动一百多个产业,所以这个项目我们总投资规模预计在80亿元,对赣州经济发展起到很好的促进作用。我们这次特意选了赣州做扶贫项目,得到了国资委领导的充分肯定。”

“社会责任的公益模型、模式上要进一步创新。”王耀认为,我们的公益在3.0模式。1.0模式是授人以鱼,2.0是授人以渔,3.0是授人以梦,强化自我造血的功能,这样才能实现公益的可持续。

龙大肉食董事长纪鹏斌认

为,在扶贫过程中最主要的手段应该是帮助其创造造血功能,因地制宜,根据当地的资源特色来发挥农业企业特点。比如,在发展合同养殖过程当中,为贫困户提供更多技术上的支持,使其从此获得致富手段。

“我们通过发展技术,帮助农户降低成本,只要成本降低了,一定会有竞争力。”纪鹏斌表示,中国养殖业技术一直在发展,成本不断降低,降低成本后竞争力将进一步提升。

## 完善政策互利共赢

2016年3月,中国人民银行、中国证监会等七部门联合印发《关于金融助推脱贫攻坚的实施意见》。2016年9月,中国证监会发布《关于发挥资本市场作用服务国家脱贫攻坚战略的意见》提出,要集聚证监会系统和资本市场主体的合力服务国家脱贫攻坚战略,支持贫困地区企业利用多层次资本市场融资,支持和鼓励上市公司、证券基金期货经营机构履行扶贫社会责任,切实加强贫困地区投资者保护。为支持贫困地区



## 中国财富传媒集团与中国友好和平发展基金会 签约仪式

2017年8月15日

葛 珩 李希奎

中国财富传媒集团董事长 中国对外友好协会秘书长



## 中国友好和平发展基金会

## 与中国财富传媒集团达成战略合作

15日,在中国财富传媒集团主办的“资本的责任——上市公司社会责任研讨会”上,在中国人民对外友好协会会长李小林和新华社办公厅主任宫喜祥的共同见证下,中国友好和平发展基金会与中国财富传媒集团签署战略合作合作协议。

李小林在此前的会议致辞中表示,双方将本着优势互补、信息共享、互利共赢的原则,把民间外交和上市公司履行社会责任紧密结合起来,在企业对外合作、脱贫攻坚、涉外公益活动、重大项目宣传推广、推进“一带一路”倡议等方面进行广泛、深入、务实的合作,努力打造多层次、多渠道、多形式的立体化合作格局。

(本报记者 蒋洁琼)

本版图片均为本报记者 车亮 摄

## 中国人民对外友好协会会长李小林: 把“民间外交”和上市公司社会责任履行 紧密结合

了实实在在的成效。

“贵州是全国脱贫攻坚主战场之一,今天中国财富传媒集团在这里举办此次上市公司社会责任研讨会,把上市公司的社会责任和扶贫工作有机结合起来,既为全社会了解上市公司履行社会责任、助力扶贫开发提供了有效窗口,又为各上市公司与贫困地区对接合作搭建了有力平台。”李小林称,相信与会嘉宾将利用好研讨会的良好平台,认真探讨上市公司的社会责任问题,推进上市公司在扶贫开发中发挥更大作用,做出更大贡献。

李小林说,中国人民对外友好协会所属中国友好和平发展基金会与中国财富传媒集团签署战略合作协议,双方将本着优势互补、信息共享、互利共赢的原则,把民间外交和上市公司履行社会责任结合起来,在民间友好交流、企业对外合作、脱贫攻坚、涉外公益活动、重大项目宣传推广、推进“一带一路”倡议等方面进行广泛、深入、务实的合作,努力打造多层次、多渠道、多形式的立体化合作格局。



□本报记者 蒋洁琼

## 新华社办公厅主任宫喜祥: 引领资本市场为脱贫攻坚 注入“源头活水”



□本报记者 徐昭

15日,在中国财富传媒集团主办的“资本的责任——上市公司社会责任研讨会”上,新华社办公厅主任宫喜祥表示,按照党中央国务院要求,新华社始终把定点扶贫作为一项重要工作来抓,通过宣传扶贫、信息扶贫、人才扶贫、推广扶贫、搭桥扶贫等多种帮扶措施,帮助扶贫点精准脱贫。

宫喜祥说:“2016年新华社社长蔡名照专门到新华社定点扶贫县石阡县调研,贯彻落实习近平总书记提出的精神扶贫的内容。

## 国有资产监督管理委员会原主任季晓南: 着眼可持续发展 认真履行社会责任



□本报记者 蒋洁琼

15日,在中国财富传媒集团举办的“资本的责任——上市公司社会责任研讨会”上,国有资产监督管理委员会原主任季晓南表示,应着眼可持续发展,认真履行企业社会责任;把履行社会责任提升到企业发展战略高度;努力成为具有社会责任感的企业公民。

在促进企业更好履行社会责任方面,季晓南认为,需要采取政府引导、法律保障、社会监督、企业自律相结合的办法,建立健全相关的激励、约束、惩罚的一整套机制。

他认为,企业履行社会责任不是仅仅增加支出,也需要更好适应国际化发展趋势,提高企业竞争力、助力社会文明建设、提升企业形象、助力企业文明

准扶贫思想,全力实施脱贫攻坚是全面建成小康社会决胜阶段的重中之重,做好定点扶贫工作是中央交给新华社的重要任务,也是我们肩负的政治责任。”他强调,新华社将充分发挥新闻信息资源丰富,点多面广,联系广泛的优势,加强与铜仁市、石阡县的联系、对接,齐心协力完成好扶贫攻坚任务。

宫喜祥指出,中国财富传媒集团举办此次活动,利用权威财经传媒平台,对接外部资源,引领资本市场和上市公司根据市场的资源配置作用,推动精准扶贫、精准脱贫,这一举措丰富和发展了新华社扶贫工作内涵和形式。

此外,宫喜祥说,2016年9月,中国证监会公开发布《关于发挥资本市场作用服务国家脱贫攻坚战略的意见》,对资本市场参与扶贫攻坚提出了要求,为更好服务国家的脱贫攻坚战略,中国财富传媒集团举办此次活动,引领资本市场,参与扶贫开发,既为资本履行社会责任创造便利条件,也为贫困地区脱贫致富引入了“源头活水”,既拓展了资本扶贫的形式,又丰富了资本扶贫的内容。

建设。企业应着眼可持续发展,履行社会责任;同时,履行社会责任是企业可持续发展的重要保证。

“随着经济全球化的深入,企业社会责任问题已同国际投资和贸易问题日益紧密联系在一起。所以社会责任投资也成为国际社会特别是机构投资者普遍重视的一种投资理念,通过对企业履行社会责任进行评价,排除社会责任方面不佳的表现,从而做出投资决策。”

季晓南表示,企业履行社会责任与其可持续发展之间有紧密关系。通过承担社会责任,有益于提升企业的美誉度和品牌影响力,从而赢得市场和消费者。

他认为,企业履行社会责任应提升到企业发展的战略高度。“企业现在对于履行社会责任有不少顾虑,主要是自觉层面,认为增加企业成本,损害股东利益,损害企业竞争优势。若履行社会责任跟企业的战略业务很好融合,就容易实现双赢。”

季晓南强调,履行社会责任并非要企业解决所有社会问题,而是要根据业务特点,关注与企业运营活动最相关、对利益相关方有重大或潜在影响的事件开展社会责任。企业满足相关者的利益,建立良性、和谐的关系,才能营造良好的环境,增加企业盈利。

## 贵州省委常委、副省长王晓光:

## 全力实施大扶贫大数据大生态战略



□本报记者 徐昭

15日,在中国财富传媒集团主办的“资本的责任——上市公司社会责任研讨会”上,贵州省委常委、副省长王晓光表示,近年来,贵州认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,特别是对贵州工作的重要指示要求,整体推进“五位一体”的总体布局,协调推进“四个全面”

战略布局,牢固树立“四个意识”,全力实施大扶贫、大数据、大生态三大战略行动,决战脱贫攻坚、同步全面小康,奋力开创百姓富、生态美多彩贵州新未来。

王晓光指出,贵州省委省政府历来高度重视资本市场发展,近年来贵州着力实施企业股份制改造,加快推进省内企业在上挂牌,大力引进拟上市企业和战略投资者,全省资本市场建设取得了积极进展。

王晓光称,截至目前,贵州省境内上市公司和新三板挂牌企业分别达24家、58家,总市值分别达8421亿元和171亿元。此次举办的“资本的责任——上市公司社会责任贵州行系列活动,云集了众多上市公司企业家和专家,汇聚了许多理论和实践中取得显著成就的领导者和实践者,必定是一次新思想新观念相互进发、真知灼见层出不穷的盛会,必将对推动贵州资本市场发展带来宝贵经验、产生重要影响,必将为贵州经济发展带来更多活力。

## 贵阳市副市长王玉祥:

## 奋力打造创新型中心城市



□本报记者 徐昭

15日,在中国财富传媒集团主办的“资本的责任——上市公司社会责任研讨会”上,贵阳市副市长王玉祥表示,近

年来,贵阳牢牢守住发展和生态两条底线,以大数据为引领,大力推动产业升级,不断完善城乡环境和基础设施,持续激发创新活力,增强发展动能,奋力打造创新型中心城市,城市综合实力显著增强,发展优势和后劲日益突出。

王玉祥表示,当前,贵阳正按照习近平总书记对贵州工作的重要指示要求,按照省第十二次党代会的部署,高一格快一步深一层推进大扶贫、大数据、大生态三大战略行动,加快建设公平共享的创新型中心城市。在此过程中,贵阳的发展潜力无限,商机无限,期待各位企业家共同挖掘、创造。“在此我们再次郑重承诺,对进入贵阳的企业家、投资者以及优秀人才,我们将用心、用情、用力做好方方面面的保障工作。”王玉祥说。